

居高声自远



■ 梁淑玲

木易是我的老领导，也是我的上道师傅。她做过企业出纳会计、交通局主管会计、经贸委财务科长、财政局副局长，最后从区人大副主任职位退休。她的职业生涯几乎没有离开过会计，她身上迸发出的会计精神、职业操守激励着我、感动着我，她的人生追求和行为模式影响着我的职业生涯，并最终影响我的一生。

口传心授 严格要求

记得刚开始接触凭证时，凭证的装订都是用锥子钻眼，用粗线缝制，不像现在有凭证装订机，我总是手忙脚乱、顾此失彼，在她的耐心教导下费了九牛二虎之力终于学会了。她一再嘱咐我在凭证装订上不能马虎，但那时毕竟年轻，嘴上这么应着，到实际工作中也难免偷懒，当我一切都能应付自如时，开始把木易的话抛到了脑后，遇到薄一些的凭证，干脆用订书机这么一扎，然后用浆糊把凭证封面糊上。不巧，这么做了仅一次，就被她发现。一天，她对我说，你现在装凭证、记账都不用我操心了，进步好快呀，把你那凭证拿来我看看，是否胜于蓝了？结果可想而知。一阵“狂风暴雨”过后，她语重心长地对我说，其实，这是一件小事，也许你会认为我是小题大做，实则不然，这样的装订，很容易导致原始凭证的脱页而丢失。我们做会计的要时刻牢记“严谨”二字，正是这些小事磨砺了我们的性格与意志。她又给我讲了许多因小事酿成大错的会计故事。她教给我的不仅仅是会计技巧，而更多的是职业精神、价值理念和人生追求。

公私分明 清廉如水

纵观木易的职业生涯，几乎每份工作都在与钱打交道。木易常说，钱乃身外之物，生不带来死不带去，千万不要因钱而毁了操守、误了前程。木易帮助过不少老乡，而这些老乡又特别实在，他们常带一些土特产来感谢木易。收下吧，这不是木易的性格，不收吧，人家又不是行贿，岂不冷了老乡的心。每次遇到这种情况，木易总是收下老乡带来的“三瓜两枣”，再给他们

带回价值足以超过那“三瓜两枣”的生活必需品。一天，一位老乡带着两只鸡来看木易，可巧这天木易去市里开会了，就安排我和财务科的韩姐接待了她，要我们中午留她吃饭，走时再给她带上一桶油和一箱奶。因这老乡是我局的扶贫对象，韩姐就把接待老乡的所有花费都入了局里的公账。木易回来后，说什么也不同意，她说，人家老乡是奔我来的，理应由我个人接待，入了账也没关系，给我开张收据冲账就是，在她的一再坚持下，韩姐只好冲账。记得还有一次我们从市里学习回来的路上，赶上饭点，包括司机共四人仅花费24元，我们开玩笑说，领导你真会给局里省啊。她说，我就是这个习惯，粗茶淡饭吃饱就成，只是委屈了你们！

唯求节支 不惧非议

木易分管财政局财务工作时，局里所有的报销单据都由她一支笔签字审核后方可入账。木易在接任这项工作不久，就制定了一系列财务规章制度，其中最有成效、也最受非议的就是报销事项备查簿。何谓报销事项备查簿？说来也简单，类似于三栏式台账，一栏是报销人姓名，一栏是报销事项内容，一栏是报销金额。实际应用中，这个报销事项备查簿颇具内控典范，它可以最大限度地控制同一事项的重复报销，同时还可对意欲舞弊的人员起到威慑作用。也正因为威慑了极少数人，那些人就心生不满，私下里说三道四，说什么木易这是想升官……木易听到传言，总是一笑置之。过后，她语重心长地跟我讲，其实，这样做不仅仅是为了节支，也是为了保护他们，要知道一旦被贪腐迷心，迟早要犯大错误，到那时就悔之晚矣！她还设置了限额以下的日常用品购领簿，制度虽小，但简单易行，每年能给局里节省很大一笔费用。

法不容情人有情

上世纪90年代中后期特别是到了后期，农民的非常规负担急剧增加。那时，少交些农业税是农民最大的心愿之一，也常常有人托关系找她。凡是符合相关规定的，她都安排人给

感动我的株冶会计人

■ 王 涛

在我们身边，总有这样一些人，他们恪尽职守，为了梦想忘我工作；他们立足本职，在平凡的岗位上不断勤奋开拓；他们坚持不懈，为了集体和个人的事业努力拼搏；他们活力四射，感染和带动着身边的人勇攀高峰。笔者身边就有这样的一群人，他们一直感动着我。

令人佩服的崔俊昌

2011年5月，新婚不久、沉浸在即将成为父亲喜悦中的崔俊昌，突然接到组织上约谈的通知并得到如下信息：公司正在新建一个原材料基地，地处巴基斯坦偏僻的戈壁滩，一个名叫杜达的地方。那里正需要一名能够代表株冶集团的驻矿会计，而且必须能够一人担负起集团公司驻外独立机构的会计核算、成本管理和财务分析等工作的重担。考虑到政治素质和业务能力，崔俊昌被公司认为是最合适的人选，意欲派他挑起这副重担。

那里极其危险！就在几个月前，在杜达铅锌矿工作的中方工作人员的一个回国探亲车队，就遭遇了恐怖分子的一次凶猛的袭击，中方人员虽然幸免于难，但九名巴基斯坦保卫人员却付出了生命。类似的消息报道时有耳闻。

那里极其艰苦！杜达铅锌矿，地处戈壁，人迹罕至，没有新鲜的瓜果蔬菜，没有充足的水油粮食，没有正式的道路，电力供应严重不足，医疗条件极差，通讯基站破损不堪，网络渠道一片空白。

派往那里工作，一干就得5年，每年只有一次探亲机会。

他们以相应的减免，但不符合规定的，她一个口子也不开。一天，她下乡插队时的老乡找到她。在插队时木易就住在这个老乡家，老乡有些抹不开面子，嗫嚅着说，听说她做了财政局长，想请她帮忙少交点税。插队时，这个老乡对自己很好，木易一时不知说什么好，老乡看木易为难，转身要走，木易一把拉住老乡，十分诚恳地说：“大哥，税款一分也不能少，这是制度，这个口子无论是谁都不能开，如果家里有困难，我可以帮你，税款该怎么交还得怎么交。”后来，木易不但帮那个老乡交了税

如果去，家中老人和处在怀孕期的妻子将无法尽心照顾，既会错过孩子降生的第一声啼哭，还会让家人担心。但是，为了解决公司原材料供应的困窘和实现公司对“资源梦”的热切渴望，他又义无反顾地答应了。

在杜达铅锌矿的日子里，崔俊昌与国内、与亲人几乎失去联系，异国风俗和语言不通让他很难适应；生活中缺水，只能靠天公恩赐的雨水接济；电力严重不足，一切工作几乎都靠手工操作来完成；没有通讯网络，每个月向公司传递财务数据和生产经营状况，都只能在当地政府的武装护卫下，在危险的道路上驱车两百多公里奔赴卡拉奇才能完成。陌生、艰苦、困难和危险几乎是他天天都要面对的东西，然而，他却凭借不屈不挠的斗志、向上向前的精神，顽强地坚守着，忘我地工作着，毫无怨言。一个2008年刚参加工作的小伙子，就这样被炼成了一个铁骨铮铮的大男人。

我们无法体会崔俊昌在那样艰难困苦的工作环境下，是如何收集大量数据并完成会计核算、成本管理和财务分析等工作的，但每月由他传输过来的会计报表却总是零误差、零误时的。我们知道，那些精准的数字都是他用血汗成就的，正是这些用血汗换来的数字成了我们株冶集团驻外机构未来可持续发展的战略航标灯！

心灵手巧的徐英

2006年，初次走上成本岗位的会计徐英，颇有些不知天高

款，还帮那老乡正在上学的孩子交了学费。

人们常常引用“居高声自远，非是藉秋风”这两句诗，形容做人应该立身高处，德行高洁，才能说话响亮，声名远播。这种登高致远，完全来自人格的魅力，而不需借助任何外力来宣扬和烘托。是啊，真正优秀的会计人，是不需要任何装饰的，他们若谷的虚怀与雅淡的境界所折射出的品德之花、人性之光，非外力所能及，木易就是这样一位会计人。■

责任编辑 周愈博